

NOTICIERO GRANADINO

AÑO X Número suelto, 5 céntimos Martes 24 Junio de 1913 Número suelto, 5 céntimos NUMERO 3.254

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES				
	Mes	Trimestre	Semestre	Año
En Granada, por adelantado	150	450	900	3600
En el resto de España, por adelantado	200	600	1200	4800
En el extranjero, por adelantado	300	900	1800	7200
Comunicados, de 1 a 25 pesetas línea, a juicio del director.	4	10	20	40

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN ECHEVARRÍA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS INSERCCIONES				
	1.ª	2.ª	3.ª	4.ª
Anuncios corrientes: la línea del cuerpo 8, pesetas	10	0'25	0'25	0'10
Esquemas mortuorias a una columna, 4 días	100	25	10	5
Esquemas mortuorias a una columna, 8 días	200	50	25	10
Esquemas mortuorias a una columna, 15 días	300	75	37	15

Redacción y Administración: Luchambre 8, segundo. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Imprenta: Manuel Pazo 2, bajos.

Sindicato Agrícola Motrileo

Con el mismo entusiasmo digno de los elementos que compusieron el grupo iniciador de la redentora idea de establecer en este pueblo un Sindicato Agrícola, contestó la masa entera de labradores de esta vega llena de alegría por ver en aquella nueva entidad de unión y defensa de los intereses generales, el amparo poderoso para la agricultura local.

Con verdadera fe se trabajó, con ardientes deseos de redención se luchó para confeccionar los Estatutos por los cuales el sindicato había de amoldar todas sus operaciones. Mas tarde, vimos el suspirado ejemplo de unión que creía alejado de este pueblo en la memorable noche de la elección de cargos para formar el consejo de administración de la nueva Sociedad.

Entre aplausos de verdadera satisfacción, se escucharon los nombres de todos aquellos señores que habían de cargar sobre sus hombros el pesado trabajo que supone la implantación de lo desconocido ajustándolo al carácter y costumbres de la localidad.

El tiempo vuela, los días corren un tras otro, Motril, sus labradores, desean ver realizados los sueños de esperanzas que fundadamente les hizo concebir el sindicato. No es que la impaciencia quiera hacer posible lo imposible, es que el estado actual de crisis porque atraviesa nuestro pueblo, demanda, sino el remedio inmediato, si la actividad necesaria para encontrarlo pronto.

Sabemos que la directiva del Sindicato trabaja con ahínco, sabemos que tiene que tropezar con dificultades que vencerá sin duda, y esperamos llenos de confianza, que ese puñado de morriños que nos honraron aceptando los cargos que unánimemente se les otorgaron, han de corresponder cumplidamente al éxito seguro que les auguramos.

Las cañas de azúcar están quedando en minoría en los terrenos de esta vega, el cambio de cultivo se ha presentado espontáneamente irremediablemente. Los gastos imprevistos con esta no contada variación, las naturales dificultades que han de aparecer a corto plazo, en labores y venta de frutos, etc., etc., habrán de ser de alguna importancia, y seguramente se les encontrará más fácil solución, ayudados con la eficaz mediación del Sindicato.

Agrupados sus asociados, al defenderse unidos se defienden individualmente, y los beneficios se repartirán proporcionalmente entre el rico hacendado y el pobre labrador.

Los meses de verano, meses más fáciles para la vida económica del pobre, pronto pasan y el invierno llegará con sus frios y sus hambres. Para esta fecha debían quedar orilladas las dificultades todas, para esta fecha hemos de ver la manera de retener en el terruño al que labra la tierra, que hoy adormecido con la atmósfera del estío, aguarda despertar para embarcar con rumbo a lejanos países.

Motril es un pueblo agrícola principalmente, aquí se ha de vivir de lo que produce la vega, y como dejemos la tierra sola, la ruina vendrá con toda su corte de tremendas y fatales consecuencias.

Individualmente puede conseguirse algún beneficio, puede lograrse algún medio; pero, con la unión, con el abrazo fraternal de todos, hemos de hacernos fuertes como el que más lo sea. El Sindicato protector, extenderá sus cariñosos brazos amparándonos a todos; con su manto aureo de honradez, sinceridad, trabajo y constancia nos cubrirá, y aquellos que quedaron fuera de sus beneficios no tardarán en aproximarse a su sombra de paz y tranquilidad.

Adelante, pues, y no desmayar. Cuando la obra es buena y el fin sublime, las pequeñas se desprecian.

Carios Moren Gisbert.
Motril 20 de Junio 1913.

En el Centro de Gracia

El domingo, a las nueve de la noche, se efectuó en el amplio teatro del Centro de Gracia, una solemne velada literario musical en honor de las autoridades, jurado, expositores y donantes que han contribuido al brillante éxito que en las pasadas fiestas del Corpus obtuvo la Exposición Obrera organizada por la Federación de los Circulos Católicos de Granada.

Ellocallóllabse artísticamente adornado con plantas, flores, luces y tapices del Centro Artístico. En los palcos y adornando los lados de la embocadura, figuraban las banderas de los centros del Ave María, Nuestra Señora de las Angustias, Salvador y Nuestra Señora de Gracia.

En las tribunas vimos al ilustrísimo señor arzobispo con sus familiares, a la junta directiva de la Federación de los Circulos Católicos, al catedrático de la Universidad señor Surroca y Grau, a la regente de la escuela graduada de niñas doña Concepción de Mora, a los directores espirituales de los centros de las Vistillas, Triunfo y Gracia señores Prados, Manjón y González Gaspá, y a varios señores párrocos, sacerdotes e invitados. El local se encontraba totalmente ocupado.

FIGURAS DEL DIA

La religiosa comitiva, dentro del mayor orden, recorrió la plaza del Salvador, calle de Panañeros, Plaza Larga, calles del Agua y San Gregorio Alto, Cruz de Piedra a la ermita de San Miguel.

Los balcones de las casas del tránsito estaban engalanados con vistosas colgaduras y flores.

Disparáronse muchos cohetes, palmas reales y bergallos, por los vecinos del Albaicín, especialmente, por el industrial don Francisco Jiménez, quien costeó un bonito castillo de fuegos artificiales.

Los clavetes que adornaban las andas de San Miguel, fueron donados por don Cándido Sáenz.

CRONICA DE SOCIEDAD

El señor Manjón fue muy aplaudido. El cuadro de declamación que dirige el notable aficionado don Manuel Melgar puso en escena el gracioso juguete titulado *El lirio* y la comedia *El intérprete*.

Todos los actores cumplieron como héroes y fueron aplaudidos.

Bajo la presidencia del arzobispo entregáronse los premios a los expositores agraciados.

Los intermedios musicales estuvieron a cargo de la banda de música del Centro de Gracia, que ejecutó un lucido programa.

La velada resultó animadísima.

Hay saldrá para Valladolid, con objeto de asistir al Congreso catquista, organizado en aquella población, el arzobispo de Granada don José Meseguer y Costa, acompañado de don...

Ayer salió para Madrid y Valladolid, el fundador y director de las Escuelas del Ave María, don Andrés Manjón.

La bella señorita Bienvenida Sánchez Méndez, discípula del notable pianista y aplaudido compositor don Cándido Orens, ha obtenido la honrosa calificación de sobresaliente en los exámenes del quinto año de piano, celebrados en el Real conservatorio de música y declamación de Madrid.

Felicitemos a la gentil señorita Sánchez Méndez y al ilustrado maestro Orens por el triunfo obtenido.

Se encuentra en Granada, el alcalde de Motril, don Francisco Pérez Santiago.

Nos ruega nuestro querido amigo don José López Rubio de Palacios, expreso desde estas columnas su reconocimiento a cuantas personas dejaron tarjeta, firmaron en las listas y asistieron a la conducción al cementerio del calvario de su señor padre (q. e. p. d.) don Juan López Rubio Pérez, ya que los innumerables tarjetas y cartas de pésame recibidas, hacen materialmente imposible contestarlas sin incurrir en omisiones.

También por nuestra mediación, da el señor López Rubio de Palacios las gracias a la prensa local y a Granada entera, por los muestras de afecto y simpatía que le han testimoniado con motivo del triste suceso.

Queda pendiente nuestro buen amigo, al que deseamos resignación para conllevar la dolorosa pérdida que lloramos con él los granadinos.

Ariosto

FIESTA DE AVIACION

El próximo domingo 29 desde las seis hasta las siete y media de la tarde, se celebrará en el hipódromo de Armilla la anunciada fiesta de Aviación, patrocinada por el Ayuntamiento, en la cual el arrojado piloto Mr. L. Demazel, profesor de las escuelas de aviación de París ejecutará en su nuevo biplano varios vuelos acompañado de los pasajeros que oportunamente lo solicitaren.

Con Mr. Demazel, subirá también una bellísima señorita granadina que ha aceptado la invitación al efecto del intrépido aviador, cuya señorita al cruzar sobre el hipódromo, desde el biplano arrojará ramos de flores al público.

UNA PROCESSION

El domingo, a las seis de la tarde, se celebró en el Albaicín el acto de restituir procesionalmente a su ermita, la sagrada imagen de San Miguel, que se hallaba en la Iglesia del Salvador.

Se organizó la comitiva en el siguiente orden:

Abrió marcha una pareja de la guardia municipal montada, en traje de gran gala.

Seguían la bandera del Circulo Católico de Obreros del Salvador y sus socios con velas; estandartes de las hermandades del Santo Cristo de la Luz, Sacramental del Salvador y San Antonio; banderola de las hijas de María; flejes con velas; cruz y ciriales de la parroquia e imagen de San Miguel en artísticas andas, adornadas con clavetes...

Dinero que desaparece

El vecino de Gabia Manuel García López, denunció ayer en la jefatura de vigilancia, que a la una y cuarto de la tarde, subió al tranvía número 21 que desde dicho pueblo hacia el recorrido hasta Granada, conduciendo un talego con 404 pesetas en plata, el cual dejó olvidado en uno de los asientos del coche.

Y que cuando se apercibió del olvido, fué al tranvía para reclamar el talego, diciéndole los empleados del coche que no lo habían visto, aun cuando suponen que podrían llevarse tres sujetos que bajaron al comenzar el recorrido de vuelta a Gabia.

Del hecho se ha dado conocimiento al juzgado, sin perjuicio de las averiguaciones que se halla practicando la policía.

El crimen de anteanoche

Hallándose anteanoche, a las nueve, en la explanada del ventorrillo del Nogal, el guarda de consumos Carlos Pino, de 33 años, domiciliado en la calle de Zafra número 10, se le acercó el guarda del pago del Darrillo conocido por el *Tío Antonio*, entablando ambos conversación, la cual, indudablemente degeneraría en riña, porque sonaron dos detonaciones y cayó al suelo bañado en sangre el Carlos Pino.

Varios hombres que se hallaban en el ventorrillo del Nogal auxiliaron al herido y se llevaron al hospital, donde se le practicó la operación que le salvó la vida.

El servicio de este tranvía continuará hasta la hora en que se termine la fiesta.

Contra los Ayuntamientos

El presidente interino de la Diputación provincial don Miguel Fernández Jiménez, firmó ayer los correspondientes certificados de apremio contra los Ayuntamientos que se hallan en descubierto por contingente provincial.

Para seguir los procedimientos de apremio marcharán hoy a los pueblos varios comisionados.

El señor Fernández Jiménez manifestó ayer que está dispuesto a que se llegue hasta exigir la responsabilidad personal a los concejales de los Ayuntamientos morosos; que no atenderá recomendaciones ni excusas de ninguna clase.

Entiendo—dijo—que todos debemos procurar que los Ayuntamientos salden sus descubiertos, y así lo ha debido entender el presidente efectivo Sr. Aguilera Moreno, pues me ha dirigido una cariñosa carta felicitándome por la publicación de mi circular amonestando a las Corporaciones deudoras para que se pusiesen al corriente en el pago.

Músicos acreedores

Como desgraciadamente, casi hemos agotado los anatemas que la censura municipal nos sugiera contra la detestable administración del Municipio, no queremos hoy—en que se nos presenta un nuevo caso clínico revelador de la epidemia reinante en el Debe del Concejo—usar de palabras atisnantes que son oídas por el alcalde como pregones veraniegos.

Un día son los farmacéuticos, otro las matronas, otro los maestros y dueños de las casas destinadas a escuelas públicas; otro... ¿para qué seguir?

Ninguno cobra, todos reclaman, y así un mes y otro mes, la colonia anglo-municipal va creciendo de modo aterrador y vergonzoso para Granada, que no sabe la inversión que se da a los fondos del Municipio.

Hoy es la banda de música del Regimiento infantería de Córdoba, la que sale a la palestra con una factura de pesetas 2.700, que no consigue hacer efectiva el Ayuntamiento ni aún apotando todos los recursos que la diplomacia, la educación y hasta el derecho aconsejan.

La factura es como sigue: Por asistencia de la música al paseo durante los meses de Octubre a Diciembre de 1912—500 pesetas; por ídem, ídem, durante el mes de Mayo último—400; por ídem, ídem, durante las fiestas del Corpus—

Romero Civantos

En el tren expreso de los Andaluces llegó ayer a Granada el diputado a Cortes por Motril don Isidro Romero Civantos, al cual tuvimos el gusto de saludar.

Hablando de las cuestiones políticas, dijo el señor Romero Civantos que la atención está ahora reconcentrada en la publicación del manifiesto que autorizarán el señor García Prieto y sus amigos.

—La firma de usted—le preguntamos—¿aparecerá en el manifiesto?

—Sin duda alguna—contestó.—Ade más, el documento será firmado por el señor Alcalá Zamora y otras distinguidas personalidades.

No creo—continuó—que se reúnan las 106 firmas de diputados a Cortes a que días pasados aludí el señor conde de Romanones, pero sí, quizás sí; entre ellas las de los administrados. Respecto a la actitud que adopte el señor presidente del Consejo al conocer el documento...

EN EL HOSPICIO

A causa de haberse negado el director del hospicio don José Pazo, a recibir varios artículos de los suministrados por el contratista don Miguel Moreno, éste visitó ayer al presidente de la Diputación provincial señor Fernández Jiménez, con objeto de quejarse de la actitud de aquel funcionario.

El señor Fernández Jiménez llamó a su despacho al señor Pazo y al contratista y después de larga discusión, con vinieron en que los artículos sean reconocidos por el médico del establecimiento para que fuesen admitidos si se hallaban en buenas condiciones.

Anunció el señor Fernández Jiménez que en el mes próximo asistirá él a la recepción de los artículos de consumo que se lleven al Hospicio.

El gobernador

En la semana actual llegará a Granada el nuevo gobernador civil don Pedro Vitoria.

Personas que conocen al electo representante del Gobierno, nos manifiestan que el ministro de la Gobernación señor Alba, el señor Vitoria, además de gobernador civil de Logroño, ha desempeñado igual cargo en Ávila, y el de presidente de la Diputación en Valladolid.

La novillada del domingo

Con un calor insoportable y una entrada floja, se celebró en la tarde de anteayer el espectáculo anunciado en nuestra plaza.

Como materia prima, se pusieron a disposición de las cuadrillas de José Frutos, Frutitos, de Madrid, y nuestro paisano Antonio Moreno, *Lagartijillo III*, cuatro becerretes de don Joaquín Enriles—según decía en el cartel—que fueron chicos, corcos de pitones, y en cuanto a bravura, dieron poco de sí, pues correatron mucho, y al trance final llegaron huídos e inciertos, particularmente los dos primeros.

Frutitos sacó poco fruto a sus toros, no satisfaciendo su trabajo, pues no correspondió a la fama de que venía precedido; aunque apreciado en conjunto y teniendo en cuenta las condiciones del ganado, estuvo bien.

Toreó de capa movido, con poca soltura y perdiendo terreno, y con la muleta trasteó al primero con igual defectos, resultando la faena sosa; aburrí al público en la hora de la muerte atizando un *sin fin* de pinchazos y estocadas mal dirigidas; entrando con poca decisión. Terminó descabellando a pulso y oyendo una pita abundante.

En el tercero, estuvo mejor en todo, empleando una faena, que aunque resultado deplorable, demostró en ella alza en valentía e inteligencia. Entró bien cuatro veces a matar para cobrar media estocada en lo alto perpendicular, una entera contraria, otra atravesada y otra en la misma cruz, y descabelló con la puntilla. (Palmas).

Este mismo toro fué pateado por los matadores, colocando *Lagartijillo* un par desigual al cuarto, y *Frutitos* un palo y un par bueno.

Lagartijillo III fué ovacionado por sus deseos, teniendo detalles de buen torero.

Con el capote toreó por verónicas, jugando bien los brazos y tocando varias veces el testuz. Dió una serpiente de rodillas muy artística. (Ovación).

Empezó a muletear su primero con un pase sentado en el estribo, y después continuó trasteando con arte y cerca, sobresaliendo un pase de pecho superior y otro ayudado de rodillas. Entró a matar con fe, pero por quedarle el toro, dió bastantes pinchazos, varios de ellos bien señalados, y terminó con un gran volapié en las mismas agujas, hasta los gaviilanes, que puso al toro patas arriba. (Ovación).

Al último, que era algo más bravo y el de más respeto, le giró con la muleta de rodillas, dando un gran pase ayudado. Continuó la faena muy ceñida, aunque después se hizo la costada por estar huído el toro, pero cuadrar. (Palmas).

Provechando, le dió una estocada en lo alto, un poco trasera, saliendo arrollado. (Muchas palmas).

NOTAS DE SPORT

El domingo tuvo lugar un *match* de Foot-Ball, en la Caleta, entre dos *teams* formados por *equippers* de los *Clubs Sporting, Sierra Nevada y Alhambra*.

Después de una lucha reñida ganó el equipo blanco por dos *goals* a cero.

Mañana celebrará el *Sporting* la Junta general pedida por los socios con objeto de nombrar junta directiva, por haberles sido solicitada la dimisión a los individuos que actualmente la componen.

Las carreras de bicicletas anunciadas para el pasado domingo, han sido suspendidas por falta de *roullet*.

Probablemente se celebrarán en la segunda quincena de Julio.

El próximo domingo es probable tenga lugar un partido amistoso entre el primer equipo de *Sierra Nevada* y el segundo del *Sporting*, si como es de desear se han orillado las dificultades que se opusieron a su celebración.

Penalty

NOTICIAS BREVES

La conferencia que acerca de su notable libro *Un buscador de oro* recientemente publicado, iba a dar anoche en el Centro Artístico, el literato y distinguido periodista don Juan Guillén Sorelo, hubo de suspenderse a causa de hallarse enfermo el conferenciante.

Zapatería «La Corchosa». Reyes Católicos, 18.—Se realizan en plazo breve todas las existencias. Grandes descuentos. Anuncios de la zapatería.—La Corchosa. Reyes Católicos, 18.

A las ocho y las ocho se presentó en la jefatura de vigilancia, el joven de 17 años, Federico Garrido Aguirre, habitante en la calle de la Concepción, 31, denunciando que un perro, propiedad de don José Martín le había mordido en el costado izquierdo ocasionándole una herida de pronóstico reservado que le fué curada en la Casa de socorro.

Adolescentes! Señoras!—Tomad el *Elisir Vital* *Quintin* contra la anemia, el linfatismo, el raquitismo, y durante el período del embarazo y de la lactancia.

Ha sido nombrado guardia de seguridad, en esta ciudad, Rafael Moreno Martín.

Cementerio.—Torres y López, véase el anuncio en 3.ª plana.

Por la Asociación de Caridad se repartieron ayer a los pobres 408 comedas.

Es el mejor de los *Exantes Grains de Yalo*, de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Anoche por error en el Asilo porfiriano, 13 indigentes.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Carmen Esteban Quesada, para el industrial don José Díaz Roján.

En su local social de la calle del Aguila, celebró el domingo 23, junta general, la Agrupación Socialista, para elegir nueva junta directiva, resultando designada la siguiente:

Presidente, Cándido Muñoz; vice, Matías Jiménez; secretario 1.º, José Peregrina; id. 2.º, Manuel Vázquez; tesoroero contador, Miguel Yude; vocal 1.º, Rafael Amigo; idem 2.º, Serafín Torres; idem 3.º, Rafael Morales; idem 4.º, Manuel Yudes.

Después de tomar posesión la nueva junta, se levantó la sesión.

Pídsese «Anís del Pasiego».—Café Imperial.

Para curar la calvicie y evitar en absoluto la caída del pelo, no se debe usar más que el «Regenerador P 2 del Cabello», producto de delicada perfumación. Para informes y pedidos, la dirección «Regenerador P 2», Burgos. Precio del frasco, 15 pesetas; se envía en paquete postal.

Véase en 4.ª plana, Café Hispano-Suizo.

Realización verdad.—La antigua y acreditada zapatería «La Sevillana», pone en conocimiento de su distinguida clientela, que proyecta cerrar su establecimiento, situado en la calle de Reyes Católicos, razón por la que realiza todas sus existencias a precios increíbles por su brevatura. Se admiten proposiciones de traspaso.

Escudador. Véase 4.ª p.ªns. Mateo Salud.

El mejor consejo que puede darse a un artífice que padezca de arañas, mal de piedra, gota, reuma, cólicos nefríticos, cistitis, neuralgias, etc., es inducirle a que pruebe la «Piperazina etc., etc.»

